

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre. 1 frt 50 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Nyitlér soronkint 20 krajczár

Inség és szocializmus.

Darányi miniszternek tegnap a képviselőházban elmondott beszéde után ténynek vehető az, hogy a munkás törvény még ez évi március hónapban életbe fog lépni.

Ezzel papiroon meg volna oldva egyelőre a munkáskérdés, különösen ha hozzávesszük azokat a kijelentéseket, amelyeket a kivételes intézkedésekre vonatkozólag a miniszter mondott.

Ha mindezek meglesznek, sőt ha az állam gondoskodni is fog mindazon munkálatok kiadásáról — amelyekkel a munkakeresők egy csekélyke részének a mindennapi kenyér biztosítva lesz — akkor ugyancsak ott leszünk, ahol voltunk, mert hiszen egy süveg czukorral az atlanti oceánt megédesíteni nem lehet.

Szóval a kormány legnagyobb jóindulata mellett is még mindig egymás mellett áll majd a két megoldatlan és együtt olyan jól hangzó kérdés, az inség és a szocializmus kérdése.

Az egyiket a sajtó a tulzásig vitte,

a másiknál pedig mindig elvett valamit. A szegénység nem most ütötte föl fejét és éppen a szocializmus az, amely a szegénység kiszínezésén dolgozik a legerősebben.

A szocializmus ellen praeventiv eszközöket kell alkalmazni és a kormány nevében megtörtént a kijelentés hogy a kormány attól sem fog visszariadni, „*hogy a statárium Szabolcs-megye területére és szomszédságára kihirdetessék.*“

Ez a kijelentés nem éppen Szabolcs megyének szól, hanem szól egyáltalán minden olyan területnek, ahol ilyen rendszabályokra szükség leszen.

Mi részünkről csak helyeselhetjük a kormány elhatározását, annál is inkább mivel tényleg minden segédeszközt igénybe vesznek arra nézve, hogy a szocializmust tápláló szegénység bajai enyhíthessenek.

De másrészt méltányolni tudjuk a miniszternek a magyar sajtóhoz intézett szövegét, amelylyel arra kéri a hírlapok íróit, hogy a szocializmus ügyét a nyilvánosság előtt ne becézgessék és a szocialisták hőstettei fe-

lett napirendre térjenek és ne szolgáltatassanak segítséget azok az apostoloknak, akik erőnek erejével a nyilvános martíromságra törekednek.

Ezzel az intencióval oda fog a kormány törekedni, hogy a 48-as törvény keretén belül intézkedés történjék, hogy a lázító lapok még szétküldésük előtt is (tehát valóságos censurával) bírói határozat alapján eldobhatók legyenek.

Ez a praeventiv intézkedés sem olyan, amelyben a sajtószabadság megsértését lehet látni — akkor és ott ahol erre szükség van.

De ha mindezek a rendszabályok életbe léptetve lesznek, vajon segítve lesz-e a bajon?

Nem, mert ezekkel csak a bajok következményei lehetnek esetleg elhárítva — de a baj baj marad, amely radikálisabb gyógyításra vár mint amilyenben eddig részesítették.

Az idő esetleg változtat majd a bajokon, de egyelőre még egy megoldatlan kérdés sulya nehezedik az államférfiúi bölcsességre!

TÁRCZA.

A vén hunczut.

A „Bácskai Hírlap“ eredeti tárczája.

Írta: QUASIMODO.

Esztendeje mult már, hogy Erdős Istvánt Ráday gróf legényei békóba verve elhurcolták Pálfalváról Szegedébe a csillag börtönbe. Tizenkét hosszú hónapja és azóta se madár sem levél nem hozott hírt róla a szegény Örzse nének, Erdős István hitese társának.

— Bealkonyult fölöttünk a jó Isten eye, hej, kiderül-e még ránk valaha?

*

És milyen hírtelen jött, milyen váratlan!

Az öreg Áron gazda neszelte meg legelőbb. Lehetett vagy 5 óra délután, ami így karácsony táján öreg estét számít. Egy alacsony szürke ködmönös paraszt gubbasztott a kocsi alján a két csendőrrrel szembe, a kocsis mellett meg a bánáti uraság csikósa ült. Hogy vitte a két fekete a könnyű kocsit! Nem is vágta, de alig csettentett egyet is a hosszú nyelű ostorral.

Ott állt Áron gazda az ablak mögött. Ismeretlennek tetszett neki a kocsi zörgés, az

hozta oda az ablakhoz. Mikor a gubás parasztot meglátta, de meg különösen a két feketét ott a kocsi előtt belevilágított valami agyába: az a sötét pár ló olyan ismerős lett neki egyszerre. Addig se tartott még kimondom; Áron gazda a hosszú kerten körösztil rohanva Erdős István háza felé tartott és lihegve állt meg Pista bácsi előtt.

Nevelő leánykája selymes haját simogatta Erdős István uram éppen, mikor Áron gazda berontott.

— Aztán nagyon szereted lánykám Andrist, nagyon? Hisz a tizenhatodik éveted ujesztendő után tizennyolczad napra töltöd csak be, nem várhatnátok addig?

Ugy beszélt Erdős István Piroskához, olyan édesen folyt a szó ajkáról, a viláért se szakította vón félbe Áron gazda.

De felpillantott István bácsi, fel is kelt nyomban a kemence padkájáról, mert Áron gazdát mintha remegni látná.

— Menj másik anyádkhoz Piroskám, Áron gazda nagy titkot rejteget úgy lehet!

És Piroška ijedten nézett a két öregre, mert másik apját sohse látta ilyen sápadtnak.

Zokogva borult ott a hátsó szobában Örzse néne karjai közé.

— Baj van Örzse néném, nagy baj lehet!

— Talán tán a vén hunczut nem akar oda adni Andrisnak? Mosolygott is, amint mondta Örzse néni hamiskásan, hogy «vén hunczut.»

— Áron gazda rohant ide lélekszakadva — Pista bácsi úgy elsápadt, mikor az öreget meglátta — az meg remegett, a szemei is tele voltak vízzel. . . Örzse néni, mért sápadt el Pista bácsi, Áron gazdát se láttam még sirmi soha!

De már erre megjiegt ám Örzse néni is, nagyon megjiegt. Magához szoritotta a lánykát és remegve állottak ott a szoba közepén.

Piroška csókolgatta a jó néni sápadt, ránczos arcját, sutogva beszélt neki, hogy tán nincs is nagy baj, hogy mi is érheti őket, a Pista bácsit, ki gazdag, ki a légynek se ártott életében, kit az egész falu tisztel, szeret. . . Ne is sirjon Örzse néni. ne ríjon édes anyám. Az én bolond szívem sugta nekem azt a bajt, aminek se neve, se híre!

Szegény lányka hiába csitította, hiába vigasztalta nevelő anyját. Ismerte Örzse néni az ura régi bűneit. Mert nagy bűnös volt István gazda, nagy bűnös. Azok a széles szarvu igás ökrök, az a szép gulya, pakszus nélkül került a szállásra. Megfizette a tolvajokat, de nem

Derék Antal jubileuma.

Már a multkor megemlékeztünk színtársulatunk kitűnő tagjának Deréki Antalnak e hó 17-én csőlörtökön tartando jubileumáról.

A színtársulat a következő meghívót adta ki.

MEGHÍVÓ.

Van szerencsénk alolítottaknak legnagyobb örömmel tudatni, miszerint szeretve tisztelt pályatársunk

Derék Antal

folyó hó 17-én ünnepli színészkedésének

30 éves jubileumát,

mely alkalommal színre kerül saját műve

A BUZAVIRÁG.

eredeti énekes népszimnű.

miről ugy a n. é. közönség mint a jubilarosmerősei és jó barátai ez uton is értesítettnek. Szabadka, 1898. február hó 9-én.

A színtársulat nevében:

Pesti Ilhász Lajos

elnök.

Ferenczy József

Nyitrai Sándor

Csiszér Kálmán

Mihályi Ernő

rendező bizottsági tagok.

Ezt a meghívót elküldték a hazai színtársulatoknak és a haza minden vidékének, hiszen Derék mindenütt megfordult, s Derékyt mindenütt megszerették.

Nemcsak mint színésznek művésze, nemcsak mint írónak sikerei, de mint embernek egyéni tulajdonai teszik őt kedvessé és rokonszenvenessé. A színtársulat legelőkelőbb tagjai oda sorakoznak, hogy jubileuma alkalmával szintén játszanak valamit az ő „Buzavirágjában”.

A közönség is készülődik. No de nem akarjuk a meglepetéseknek szántakról is leírni a leplet. Maradjon a meglepetés — meglepetés.

Különfélék.

— **Közigazgatási bizottsági ülés** tartott tegnap d. e. 10 órakor Schmausz Endre főispán elnöklése alatt. A bizottság a következő érdekesebb határozatokat hozta; a Budanovits Antal népisk. tanító elleni fegyelmi eljárást be-

szünteti, mert beigazolódott, hogy hamisítás esete fen nem forog; az első szabadkai géptégla és cementárugyárnak leszámolása a halasi és Szeged kanizsai kongó tégla utak kiépítéséről, elfogadott. Szántó Ede izz. néptanító ügyére került a sor, ki Dr. Wohl Józseffel az izz. hitk. iskolaszéki elnökével nem kellő tisztelettel járt el, s ezért a kir. tanfelügyelő előterjesztésére fegyelmit kapott melyet Dr. Békeffy Gyula intéz. Épügy Handeslmann, a ki mulasztásaiért és helytelen cselekedeteiért kap fegyelmit. A polgármester jelentése a törv. utakra fedanyag beszerzése tárgyában jóváhagyatik. Budanovits Antal és Bacsis Etel tanítószabadságolása elfogadott. A bizottság pártolólág terjeszti vissza a miniszteriumhoz a Jovits Márk és társai Szabadka és Baja közötti vasuti vonalon létesítendő feltételes megállóhely iránti kérvény tárgyában érkezett ministeri leiratot. A két összeszóalkozott tisztviselő, D. és J. ügyében a fegyelmi eljárás megindított.

— **Választás és kinevezés.** Tranger Károly bácskai földink Somogy megyében bolhói néptanítóvá megválasztott; egyben a belügyminiszter ugyanoda anyakönyvvezető helyettesé kinevezte.

— **Választás.** Paraga községében községi pénztárnokká Midin Pávle, adópénztárnokká Vejszin Sztéván választott meg.

— **Biróválasztás.** Apatin községben II-od bíróvá Baumann Antal választott meg.

— **Eljegyzés.** Krady Géza ujvidéki szolgabíró eljegyezte bajsai Vojnic Ilonka kisaszonnyt.

— **Uj jegyző Palánkán.** O palánkai jegyzővé egyhangulag Bikár György déronyai jegyző választott meg.

— **Uj szabályrendelet tervezet** a szabadkai közs. gymn. tandijak beszédésere és elszámolására vonatkozólag, most a napokban lett készen és a legközelebbi közgyűlésen lesz bemutatva, mivel a városi tanács már elfogadta. A tervezett szabályrendelet 21 §-t foglal magában. Az első három paragrafus a tandij összegét 25 ft — 30 ftban állapítja meg és azok kezelését; innen pedig a 12. §-ig a felvételről szól. A tandijmentesség elnyerésére elvesztésére vonatkozó intézkedéseket a 12—20

§-szabályozza míg a 21. § az igazgató felelősségére vonatkozik.

— **Uj ügyvéd Zomborban.** Dr. Gaal István a napokban Budepesten sikerrel letette az ügyvédi vizsgát. Zomborban irodát nyit.

— **Bankett.** A szünügyi bizottság E. Kovács Gyula nagy művész tiszteletére a „Bárány” szállodában ma, f. hó 13-án bankettet rendez.

— **Vendégszerelés.** Vida Etelka a zombori színházban szerdán folytatta vendégjátékát. Mollyt énekelte a szegény Jonáthánban és óriási diadalokat aratott. Virágözön hullott a színpadra, számtalanszor kihívták s az énekrészeket megújrazták.

— **Jegyzőválasztás B.-Almásán.** Az egy év óta halálozás folytán másodsor megüresedett bácsalmási községjegyzői állást ma töltötték be. Megválasztott több pályázó közül egyhangulag Sommer József kumbajai jegyző.

— **Restauráció.** Zombor városnál február hó 15-én lesz az általános tisztújítás. A helyettes polgármester a következő meghívót küldte szét a bizottsági tagoknak; Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 1898. évi január hó 17-én megtartott rendkívüli közgyűlése a megejtendő általános tisztújítás határnapját 1898 évi február 15-ére tűzvé ki, van szerencsém t. Uraságotat mint a városi törvényhatósági bizottság tagját a jelzett napon reggeli 6 órakor a város-háza nagytermében kezdetét vevő tisztújító közgyűlésre tisztelettel meghívni. Tárgyak: 1. A kijelölt választmány 3 tagjának megválasztása. 2. A választás alá kerülő, hivatalok betöltése. Zombor 1898. évi február hó 9-én. Vukicsevits Péter s. k., polgármester helyettes.

— **Vasuti szakértők.** A földmivelésügyi miniszter Pitz Albert állatorvost a gombosi és Fazekas András a borsódi marharakodókhoz szakértőkül kinevezte.

— **Körorvos Szilbáson.** Szilbási körorvossá dr. Dembitz Sándor topolyai lakos választott meg.

— **Uj esküdt Szilbáson.** Szilbás községében esküdté Mihits Szávó választott meg.

— **Bankett** volt tegnap Zomborban az Elefánt szállóban Vukicsevits Péter városi I. tanácsnok és volt polgármester tiszteletére aki 40 éves szolgálat után nyugdíjba ment. Utolsó

az igazi áráért kapta azokat a szép állatokat nem becsületes áráért. Hát még az a négy fekete ló ott az istállóban! Olyan egyforma mind a négy: egy testvér, egy uraság nevelése. — Senki se tudja a faluban, de nem is sejti; honnan valók, hogy jutott hozzájuk Erdős István gazda, az ő becsületes ura. Mert Erdős István nagy becsületben áll a faluban.....

II.

— A bánati uraság csikóját láttam jönni — ott hajtottak el ablakom alatt. Két zsandár ült a saráglya ülésen, szembe velük Ilia, a sunyi paraszt gubbasztott... Két fekete volt a kocsi fogva —

— Ne tovább Áron gazda: jól sejtített, az a két fekete éppen olyan, ugye — mint az én négyem! Ilia elárult, rám hozta a veszedelmet.

Az a hosszú, erős paraszt gazda reszketett, mint a nyárfá levele, rekedten jött a szó torkából.

— Hisz meg van kelmednek róluk a pak szus, becsületes úton vette — ha elviszik is a lovakat az áruk megtérítődik.

Igy biztatta Áron gazda a szomszédot,

pedig hát ő tudta, hogy tolvajok útján került az istállóba az a négy ló.

— Jó barátom maga édes Áron gazda, nagyon jó barátom. Megmondhatom hát. Nem segíthet rajtam senki. De mondja meg azoknak, kik tán félnek Rádaytól: utánam senki nem fog jönni a börtönbe.... nyugodtan alhatik mindenki. —

Aztán hallották a hátsó szobában Örzse néni meg Piroksa, hogy az istállóból nagy robajjal ugrik ki a négy fekete — hallották a nagy kapu nyirkorgását, a lovak dobogását; mintha elhajtották volna azokat.

Remegve állt meg előttük a ház gazdája, erősen szorította kedveseit széles mellére, nem szólt egy darabig semmit csak simogatta Piroksa selymes puha haját. — Megszólalt végre, nagy idő után:

Elküldtem Áron gazdát Andris apjéért, meg Andrisért, hozzáadlak lányom, aztán... ha elfogadjátok ettől a vén embertől, aki... Édes kicsi lányom ne hidd, hogy gazember volt nevelő apád — ne hidd el senkinek...

Zokogva csókolgatta a leány István gazda kezét...

— Andris fiam, — szólt Erdős István a leánynek, ki most jött be a szobába — Andris

fiam Piroksa leányom a tied, légy hü szeretője, gondozója...

Nagyt kurjantott örömeiben Andris, megragadta Piroksa kezét:

— Köszönöm kelmednek édes István bácsi.

De elakadt torkán a szó, mint remegnek a vászoncselések, minő sápadt a ház gazdája.

— Megállj fiam... még mondok egyet. Nevelő apja voltam Piroksának, mert szülei szegénységben sinylődnek, rá jussolom mindennemét, amit becsületes uton szereztem, tartásotok jól anyáitokat is, addig míg a jó isten élni engedli. — Erdős Istvánért a zsandárok jönnek — itt lesznek mindjárt, el is visznek, ki tudja jövőké még vissza, vagy se!

Oda huzta magához a remegő leánykát Andris, két karjával ölelte keblére — száraz szemekkel nézett Erdős Istvánra, szólni akart, de csak annyit mondott: jól van!

— A lovak már messzi vannak, nem találják meg a zsandárok soha — sugta Áron gazda Erdős Istvánnak fülébe — tagadjon, nem viszik el.

Mosolygott az erős paraszt, keserűen mosolygott még akkor is mikor a zsandárok rátefték a vasat a két kezére.

Vége következik.

funkciója az lesz, hogy 1898. febr. 15-én a tisztújító közgyűlést vezeti. E közgyűlésen választják meg polgármesternek Trischler Ferencz árvászeki ülnököt és főkapitánnyá Thurszky Jenő városi tanácsnokot.

— **Öngyilkosság.** Zentáról írja tudósítónk, hogy Jankovits József ottani mérnök a szabadkai előkelő Jankovits családnak egyik tagja f. hó 10-én reggel agyonlőtte magát. Hogy mi adta a szerencsétlen ember kezébe a fegyvert, azt még távolról sem sejtjük, valószínűleg a családi betegség miatt mely a Jankovics családból vele már az ötödik áldozatot szedte. Temetése tegnap nagy részvét mellett ment végbe.

— **A házi szarka.** Püjcsék Szevén szabadkai gazdaember észrevette, hogy ládjából hol a pénzét tartani szokta, hol egy ötös, hol egy egyforintos tűnik el. Kíváncsi volt a titkos látogató kiletét megtudni s sokszor lesbe állott. Gyanakodott egyik bérésgyerekre, és egyszer midőn úgy tett mintha a szállásról eltávoznék, pedig a szobában elbújt, rajta is csípte a gyereket, hogy a szobába osonva megörbített dróttal próbálgatja a ládát kinyitni. Püjcsék előugrott rejtekéből, de a gyerek megijedve ugrott ki az ajtón és elszaladt. Nem is jött vissza azóta a szállásra. A rendőrség keresi.

— **Meghívó.** A szabadkai Dalegyesület évi rendes közgyűlést f. é. február 20-án — vasárnap — d. e. 11 órakor a Nemzeti Casinó nagytermében tartja, melyre az egyesület alapító, pártoló és működő tagjait tisztelettel meghívja — az elnökség. Szabadkán 1898 február hó 11.

— **Megvadult tehén.** Tegnap d. u. 5 óra felé egy megvadult tehén száguldott végig a piacon. Lehet hogy ő ezt egészen ártatlan szórakozásnak tartotta, de a szórakozás közben egy inasgyerek által felingerelve neki ment egy Simonyi nevű öreg uri embernek a kit feldőfött. A rendőrség ugyan látta az esetet, de jónak látta magát közbe nem vetni. A tehén így megakaszthatlanul vágatott tovább s lapunk zártakor még mindég vágat. Hogy hétfői számunkban hány szerencsétlenségről adhatunk hírt azt még talán a megvadult tehén sem tudja. Szóval a tehén még mindég szalad.

— **Vadászok mulatsága.** A palánkai vadászok 1898 évi február hó 19-én a palánkai kaszinó helyiségében zártkörű tánczenstélyi rendeznek. Beléptidj 1 frt. Családjegy 5 frt 50 kr. A tiszta jövedelem jótékony célra fordíttatik.

— **Gyógytár átruházás** A belügyminiszter megengedte, hogy az ó-becei Szt. Háromsághoz czimzett gyógytár személyes üzleti joga br. Jovich Sándorról Popovits Voinra átruháztassék.

IRODALOM.

„Ideál“ a czíme Szecsero Miklós legújabb röpiratának, mely csak a napokban került ki a sajtó alól. A nobilis és gallér szerzőnek rövid idő alatt ez már alatt ez már a harmadik műve, melylyel a közönség elé lép. A „Fair play“ és a Fialat véreim általános feltűnést keltett munkáihoz méltán sorakozik ez a harmadik mű is, az „Ideál“. Ebben a szerző a nála megszokott előkelő modorban ötletszerűleg foglalkozik a jelenkori magyar társadalom négy főhatalmasságával: a szabadkőművesség sajtó, judaismus és socializmussal. Keztyűs kézzel, könnyedén, csevegésszerűleg tárgyalja ezeket a kérdéseket. Mindenkiről elmondja

saját egyéni nézeteit, és mindeniknek felsorolja nagy vonásokban a túlkapasait. A szabadkőművességről, mint titkos társulatról, mond el egyet-mást. A sajtóról pedig nagyon is megiszivlelendő dolog, az, a mit elmond s a mely odasarkallik, hogy a szabadsajtónak melynek szerző őszi hívének vallja magát csak addig van létjogosultsága, míg az tisztességes iroktól igaz dolgokat közöl és terjeszt Főszabályul kívánja kimondatni, hogy journálistikával senki sem fog lalkozhassék ki megbecstelenítő vagy nyereség vágyból eredő büntetett követéssel, mert ezzel csak a sajtó tekintélyét emelnék. A judaismus kérdésénél kijelenti, hogy nem antisemita szempontból szól a dologhoz. Sok tenni való van szerinte e tekintetben és nem győzi eléggé ajánlani a gyors és helyes intézkedést. A socializmus kérdésénél pedig azt mondja, hogy ha meggyőzik annak az eszmének életre valótlóságáról és kivihetőségéről, hát ő is melléje sorakozik; de addig míg erről bizonyosodva nincs, az egész dologt csak az álom országba tartozandónak véli. Csak ideál az egész. A 64. oldalra terjedő munka megjelent az „Atheneum“ kiadásában kapható minden könyvkereskedésében. Ára 30 kr.

S Z I N H Á Z.

Tegnap délelőtt 11 órakor szinügyi bizottsági ülés volt, a melyen Pestit választották meg, pályázaton kívül, egyhangulag igazgatónak.

E. Kovács Gyula „Hamlet“-je. Színházi közönségünknek f. hó 10-én nagyon élvezetes estéje volt nagy érdeklődés, amelyet az Erdélyből jött művész iránt tanusított fokozódott annál inkább, mivel a közönségnek még élénk emlékezetében voltak a Salvini előadások — és mindenki kíváncsian kérdezte, hogy ugyan melyik a nagyobb: az olasz maestro vagy a mi Kovácsunk. Félre téve minden sovinizmust amelylyel a hazai művészet iránt viseltetni lehet, a nagy közönség Kovács javára döntött és az általános kritika ezt a döntést meg is indokolta. Nem akarunk a Salvini babéraitól egyet se levonni — hiszen magunk is megtapsoltuk és megkoszorúztuk — de Kovács Gyula „Hamlet“-jében nemcsak egy a színpadon elvonuló filozófáló árnyékot láttunk, hanem egy valószínűleg élő, beteges lelki tulajdonokkal sújtott mélyen gondolkodó dán királyfit aki cselekményeit ott szemünk láttára bonjolítja le az ő örökösön kételkedő jellegével amelylyel a költők királya Shakespeare felruházta. A hamleti szerep realiztikus megoldásának nevezhető E. Kovács Gyula játéka s ha nem csalódnunk Egressi iskolájára vezethető vissza e felfogás. A hamleti szerepnek határkövénel a „lenni vagy nem lenni“, — világhírű monológnál tűnt ez ki leginkább; amelyet Kovács sajtószéri eredeti felfogással mutatott be, de amely felfogásnak meg van maga természetes megindokolása. A cselekvő Hamlet filozófája kíséri itten a tényeket úgy hogy a filozófia csak mint a cselekmények kisugárzása jelenkezik. A bámulatos arcjáték, a mozdulatok természetessége, a hang kifejezésekben elrejtett erők, az egész hamleti egyéniség valószínűleg shakespearei visszatükrözése mind együtt voltak E. Kovács Gyula játékában úgy hogy majdnem meszeszerű az az elragadtatás amelynek a hallgató közönség minduntalan kifejezést adott és bármennyire is tartozkodott, hogy az előadás folyamatát meg ne szakítsa — ellen nem állhatott és nemcsak

felvonások közben — hanem a nagyobb jelene tek után is tapsviharral tüntetett a művész mellett.

Mintegy 30-szor került E. Kovács Gyula a lámpák elé és alaposan meggyőződhetett arról hogy közönségünk milyen rajongással fogadja játékát és hogy művészte czélját nem téveszti nálunk — mert nemcsak élvezük játékát de lelkes elismeréssel is adózunk az ő zenéjének.

Tegnap este „Leart“ adta amelyről hétfői számunkban fogunk referálni.

Azt hisszük, hogy városunk művelt közönsége mindent meg fog tenni, hogy a nagy művészt, a magyar művészet legnagyobb hivatottját arra hangolja, hogy máskor is kedve legyen eljönni a messze Erdélyből!

NYILTTER*)

Köszönetnyilvánítás.

F. hó 2-án éjjel Komárom-Szt.-Péteren tűz ütött ki s rövid pár óra alatt közönségünk nagy része elpusztult. Mi alulírottak az „Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet“-nél voltunk biztosítva és hálásan ismerjük el, hogy a szövetkezet nagyrédmű igazgatósága kárunkat a leglelküsemreterebben azonnal főlvetette s az igazságosan megállapított kártérítést mindnyájunknak késedelem nélkül teljes megelégedésünkre, minden levonás nélkül készpénzben 14,000 frttal kifizette.

A szövetkezet ezen becsületes eljárásáért hálás köszönetet mondunk azért is, mert a mióta légtünk, nem mult el nap, hogy a közönségünkben itt ólálkodó biztosító részvényirtasasági ügynökök ne ijesztettek volna azzal, hogy mi, kik a szövetkezetnél biztosítottunk, hiába várunk kártérítésre, mert a szövetkezet csak ígér, de nem fizet. Most pedig arról győződünk meg, hogy ezen híresztelések alávaló hazugságok és hogy mi jártunk a legjobban s azok bánták meg, a kik nem voltak biztosítva, mert a szövetkezet nem tett úgy, mint egyes más társaság, a mely egyébb levonásokon kívül a kártérítésből feleitől díjakat is több éveken előre lefogott.

Isten áldása legyen ezen a szövetkezeten és minden gazda ember csak saját érdekében teszi, ha idejön biztosítani.

Kelt Komárom-Szt.-Péteren, 1898. január 23. Molnár Sándor s. k., Kovata Lajos s. k., Répás István s. k., Petres Jánosné s. k., Pompó János s. k., Bikó Julianna s. k., Bajnt János s. k., Mito István s. k., özv. Zakar Jánosné, Mészáros Lajos s. k., Pivoda Zsófia s. k., Hoteiz András s. k., Bálint Balázs s. k., Göll Pál s. k., Mészáros Máté s. k., Tokodi Sándor s. k., Molnár János bilitk. s. k., Czövek István s. k., Bálint Isachim s. k., Szabó András Dóssa s. k., Nagy Ambrus s. k., id. Kódsi Mihály s. k., Német Andrásné s. k., Német Gábor s. k., Közdsi Bálint s. k., özv. Kódsi Jánosné s. k., Mészáros István Miklós s. k., Mészáros András Miklós s. k., Németh Mihály s. k., Hajabács Imre bíró s. k., Mészáros István s. k. Elöttünk (P. H.) Szt.-Péter helyiségpecsétje. Hajabács Imre s. k. községi híró. Mészáros István s. k. községi t. bíró, Kollányi Miklós s. k. jegyző.

Szerkesztői üzenetek.

Denisenek. A kérdéses verset várjuk, ha Brigitát kíván, az is meglesz. Szegény »Béta« eltévelyedett, de szigoruan ráparancsoltunk fésűlőjére, hogy nyomozza ki. A-t érdemtelennül gyanusítja ártatlan a dologban. — Kívánja a fogadást megnyerni?

Pályázat.

A szabadkai takarékpénztár és zálogház részvénytársaságról elhalálozás folytán megüresedett ellenőri állásra ezennel pályázat nyitattik, — s felhívják az ezen állást elnyerni óhajtok, hogy képzettségüket, nyelv- ismeretüket, eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket 1898. évi márczius hó 1-ső napjának déli 12 órájáig Jóó Dezső elnök úrhoz adják be. A betöltendő állás évi 1440 korona azaz Egyezer négyszáz- negyven korona fizetéssel és alapszabályszerű- leg biztosított nyugdíj jogosultsággal jár. — Könyvvezetésben és becslésben a pályázóknak jártasaknak kell lenniök.

A megválasztandó pályázó 1440 korona biztosítékot letenni köteles.

Szabadkán, 1898. február 12 én.

Az igazgatóság.

KARKOS ÉS TÁRSA

ezelőtt HORVÁTH ANTAL

DÉLIGYÜMÖLCS ÉS CSEMEGE KERESKEDÉS
SZABADKA RUDIGS-UTCZA 10. SZ.

Ajánlunk minden fajtájú déli gyümölcsöt u. m. Mandarinokat, narancsot, citro- mot, francia csemege mandolát, para- diót,ogyorót, boszniai valamint bor- deauxi aszalt szilvát.

Halneműekből, ruszlikat, sprottnit, angolnát, ajokát, tengeri pisztrángot, ajoka gyűrűket, olajban és caviárt.

Husneműekből prágai sonkát és csá- szárhúst, nyersen és kifőzve, mortadel- lát di Bolgnia, veronai szalámit, továbbá minden fajtájú theát, theasüteményt, görözi gyümölcsöt stb. stb.

Együttal bátorkodunk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy bankettekhez, házimulatságokhoz stb. stb. gardinétok, valamint olasz salátát a legolcsóbb árak mellett, s a legizlésebb, valamint elegánsan arangirozva a házhöz szállítunk.

Minél számosabb megbízásért eszedünk kiváló tisztelettel

Karkos és Társa.

Elismert első rangú gyártmány.

LEGUJABB RENDSZERŰ VETŐGÉPEK.

Különféle járgányos cséplők, kitűnő szerkezetű és könnyű járásu zsákoló tisztító cséplő gépek járgányhajtásra valamint minden más gazdasági gépek és eszközök.

Reissenzahn Antal

Budapest, Eötvös-utca 38. sz.

Nagy vas öntődével egybekötve, mely szállít kovacsolható puha és acél öntvényt jutányos áron saját és idegen minták szerint.

Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosi- tással készséggel szolgálak díjmentesen.

Különös figyelmébe ajánlom legujabb szakszerű gőzcséplőmet.

Ügynökök felvételnek.



Egy üzlethelyiség raktárral
azonnal kiadó.

Bővebb értesítés Kassovitz Fülöp férfi- és gyermek ruharaktárában nyer- hető.



49 szám 1898.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróság 899/898 számú végzése által Buday József szabadkai lakos javára Sztipics Antal szabadkai lakos ellen 500 frt tőke és eddig összesen 10 frt 08 kr. perköltség követelés erejéig eirendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- foglalt és 329 frt 06 kr-ra becsült különféle fűszer és rövid áruk, bor, hordók, hűtő-szek- rény, házi butorok és ágyneműekből álló ingó- ságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a szabadkai kir. jbiróság 1211/1898 számú végzése folytán a helyszínén vagyis Szabadkán I. kör 486. h. sz. a. leendő eszközölsére 1898. évi február hó 15. napjá- nak d. u. 2 és fél órája határidőül kitzuzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz- fizetés mellett, a legelőbbit ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Szabadkán 1898. évi február hó 2-ik napján.

Bende Ignac

kir. bírósági végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.

A „Szabadkai pinczer betegsegelyző egyesít- a megüresedett

ügynöki állás

betöltése végett pályázatot hirdet.

Pályázók tartoznak kellő szakképzettséget, fedhetlen előéletet igazoló bizonyítványaikat az elnökségnél írásban is benyújtani.

Továbbá tartozik 100 frtot mint ovadéket letenni, és megválasztása után, állását azonnal elfoglalni.

A pályázatok legkésőbb február 17 én 12 óráig benyújtandók, később érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Feltételek megtekinthetők az elnökségnél (Thieri Hugó Nemzeti Casino.)

Állami felügyelet alatt

KI AKAR EGYÉVES ÖNKÉNT. LENNI!

a ki megkíván iskolákat nem végezte az is lehet egyesés önkéntes.

Cursus kezdődik márcz. 3-án

1877-ben született ifjak elkétek.

Születési év közlendő.

Programmot ingyen és bérmentve küld Lichtblau Albert az önk. tanf. igazgatója Debreczen.

Felügyelő Mayer Adólf cs. és kir. őrnagy.

MEGHÍVÓ.

A takarékpénztár és zálogház részvénytársaság

f. évi február hó 13-án délután 3 órakor a takarékpénztár és zálogház részvénytársaság üzlethelyiségében tartandó

IV. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE

a társaság részvényesei tisztelettel meghívattak.

Tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt IV. üzletévről.
 2. A mérleg és veszteség-nyereség számla megállapítása s a nyereség felosztása ránt határozat.
 3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
 4. 3 igazgatósági- 3 igazgatósági pöttág és 5 tagu felügyelő bizottság megválasztása.
 5. Az osztalék kifizetés idejének meghatározása.
 6. Az alapszabályok 18. §. K) pontja értelmében a részvényesek esetleges indítványa.
- A mérleg és veszteség-nyereség számla, az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés a társaság üzlethelyiségében kinyomatott példányokban megszereshető.
- Azon tisztelt részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, sziveskedjenek az alapszabályok 9. §. értelmében részvényeiket a társaság pénztáránál (Bercsényi-utca Nagy Mihály ur házában) 3 nappal a közgyűlés előtt, 1898. évi február hó 10-ig délután 4 óráig letenni.
- A letett részvényekről kiadott elismervény a közgyűlésen való részvétellel igazoló jegyül szolgál.
- Szabadka, 1898. évi január hó.

Az igazgatóság.



A MAUTHNER-féle hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb

fűszer és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapesten Andrásy-ut 23. szám alatt létező Mauthner Ödön czég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jóállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja,